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یادداشترهبری

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب اسلامی روز گذشته 

در آغاز هفته کار و کارگر در دیدار هزاران نفر از کارگران صنایع 

مختلف، کار جهادی و بی‌وقفه را از شرایط مهم رونق تولید و تحقق راهبرد 

عزت‌آفرین اقتصاد مقاومتی خواندند و با تاکید بر لزوم رسیدگی به مسائلی 

همچون امنیت شغلی و مزد و احترام به کارگران افزودند: »دشمن برای 

به زانو درآوردن ملت ایران بر فشار اقتصادی متمرکز شده است اما بداند 

این ملت هیچ‌گاه به زانو درنمی‌آید و ضمن استفاده از فرصت تحریم برای 

رشد و شکوفایی، دشمنی‌های آمریکا را بی‌پاسخ نمی‌گذارد.« رهبر انقلاب 

اسامی دیدار امسال با کارگران را با توجه به سال »رونق تولید«، دارای 

اهمیت بیشتری دانستند و با تشبیه کار به بهار به‌عنوان زمینه‌ای برای 

بروز ظرفیت‌ها و استعدادها گفتند: »کار یک ارزش والا است و این موضوع 

باید به یک فهم عمومی در جامعه تبدیل شود تا جایگاه ارزشمند کارگر 

نیز شناخته شود.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای یکی از عوامل تحقق رونق 

تولید را کار جهادی و فوق‌العاده دانستند و افزودند: »رونق تولید یکی از 

ارکان اصلی اقتصاد مقاومتی است و اگر اقتصاد مقاومتی محقق شود، 

تصمیم‌های سردمداران آمریکایی و صهیونیستی درباره نفت و مسائل 

اقتصادی دیگر، تاثیرگذار نخواهد بود.« ایشان خاطرنشان کردند: »رونق 

تولید، حمایت از کالای ایرانی، تحرک کاری و اقتصاد مقاومتی درواقع 

زمینه‌ساز عزت‌ ملی و نفوذناپذیری در برابر تصمیم‌های بیگانگان خواهد 

شد.« رهبر انقلاب اسلامی با تاکید بر اینکه عزت‌ ملی یکی از اولویت‌ها و 

مسائل اصلی هر ملتی است، گفتند: »ملت‌ها هیچ‌گاه راضی نخواهند 

شد تا تحت‌تاثیر و نفوذ تصمیمات دشمنان خود قرار گیرند.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به ادعاهای مقامات آمریکایی و 

صهیونیستی افزودند: »آنها می‌گویند دشمن نظام جمهوری اسلامی 

هستیم و با ملت ایران دشمنی نداریم اما دشمنی با جمهوری اسلامی، 

دشمنی با ملت ایران است زیرا جمهوری اسلامی به کمک و مدد مردم 

برپاست و اگر کمک مردم نبود، جمهوری اسلامی نبود.« ایشان با اشاره 

به توطئه‌های گوناگون دشمنان ملت ایران در 40 سال گذشته ازجمله 

تمرکز بر موضوع کار و کارگر و شکست این تلاش‌ها تاکید کردند: »ملت 

ایران به‌ویژه کارگران در همه این موارد، بر دهان دشمن زدند و او را مأیوس 

کردند.« رهبر انقلاب اسلامی با تاکید بر اینکه جامعه کارگری از وفادارترین 

قشرها به جمهوری اسامی بوده و هست، افزودند: »مسئولان کشور و 

سیاست‌سازان و مجریان سیاست‌ها باید قدر جامعه کارگری را بدانند و 

به مسائل اساسی آنها همچون امنیت شغلی، احترام به کارگر و موضوع 

دستمزد کارگران توجه صحیح و دقیقی داشته باشند.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در همین زمینه گفتند: »بعضی خریداران 

کارخانه‌ها با از بین بردن کارخانه، فروش تجهیزات آن و تبدیل‌کردن 

زمین کارخانه به برج، سوءاستفاده می‌کنند که همه مسئولان در سه 

قوه، باید با این‌گونه مسائل مقابله جدی کنند.« ایشان واردات بی‌رویه 

را از دیگر مسائلی برشمردند که به تولید داخل و کارگر ایرانی ضربه وارد 

می‌کند و افزودند: »در زمینه مقابله با واردات بی‌رویه کالاهای خارجی، 

مقررات سختی وجود دارد، اما این ضوابط باید با قاطعیت اجرا شوند.« 

رهبر انقلاب اسلامی گفتند: »تحریم‌ها اگرچه در برخی موارد زمینه‌ساز 

بروز مشکلات می‌شوند اما اگر با آنها مقابله صحیح و منطقی شود، به‌نفع 

کشور خواهد بود زیرا تحریم‌ها موجب تکیه بر توان، ظرفیت و ابتکارهای 

داخلی خواهد شد.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به توطئه‌های 

مختلف و ناکام دشمنان در 40 سال اخیر علیه »ملت ایران، انقلاب 

اسلامی و نظام جمهوری اسلامی« تاکید کردند: »آمریکایی‌ها با تمرکز بر 

مسائل اقتصادی به‌دنبال به زانو درآوردن ملت ایران هستند، اما بدانند 

این حرکت اخیر آنان نیز ناکام می‌ماند و ملت بزرگ و عزیز ایران در مقابل 

شیطان بزرگ هیچ‌گاه به زانو در نخواهد آمد.« 

رهبر انقلاب اسامی درباره تلاش آمریکا برای مسدود‌کردن راه‌های 

صادرات نفت ایران افزودند: »ملت فعال و مسئولان هوشیار ایران نشان 

داده‌اند اگر همت کنند همه بن‌بست‌ها را می‌شکنند و قطعا این تلاش 

آمریکایی‌ها هم به‌جایی نمی‌رسد و جمهوری اسلامی هر مقدار لازم داشته 

باشد و اراده کند، نفت صادر خواهد کرد.« ایشان با یادآوری یک نکته مهم 

خطاب به دشمنان ملت ایران تاکید کردند: »بدانید دشمنی‌های شما 

بی‌پاسخ نخواهد ماند و ملت ایران، ملتی نیست که علیه او کار و توطئه 

کنند و او بنشیند و تماشا کند.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در نکته‌ای دیگر در زمینه تشدید فشارهای 

نفتی آمریکا گفتند: »کاهش وابستگی به فروش نفت را قدر و نوعی فرصت 

می‌دانیم و از آن برای تکیه بیشتر بر توانایی‌های داخلی استفاده می‌کنیم.« 

رهبر انقلاب توانایی‌های ملت ایران و جوانان پرتلاش و خوش‌استعداد 

میهن را بسیار فراتر از وضع فعلی خواندند و خاطرنشان کردند: »باید 

فرهنگ کار و تولید و تلاش را ترویج دهیم و روحیه انتظار برای ثروت 

بادآورده را از بین ببریم و روش‌هایی شبیه بخت‌آزمایی را ترویج نکنیم که 

دستگاه‌های مختلف از جمله صداوسیما باید متوجه این معنا باشند.« 

ایشان با استناد به آیه شریفه قرآن کریم دستاورد حقیقی انسان را حاصل 

سعی و تلاش او برشمردند و افزودند: »رشد فرد و جامعه در گرو اراده و 

همت و تلاش است و جوامعی که در دنیا از لحاظ مادی رشد کرده‌اند، بر 

اثر همین عوامل بوده است چراکه خداوند وعده داده به کسانی که برای 

دنیا هم کار می‌کنند، کمک خواهد کرد.« 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، »رفاه ملت« و »رشد اقتصادی، فناوری و 

علمی« را در کنار »معنویت و پیشرفت اخلاقی«، از اهداف اصلی نظام 

اسلامی خواندند و خاطرنشان کردند: »تحقق این اهداف به کار و تلاش 

مستمر نیاز دارد.« ایشان گفتند: »هدف از بیان گام دوم این بود که باید 

با همان‌انگیزه و همت بلندی که کشور را از زیر لگد مستکبران خارج کرد 

به حرکت پرشور برای رسیدن به قله‌های بلند پیشرفت و عزت ادامه داد.« 

رهبر انقلاب، جوانان با‌انگیزه، تحصیلکرده و پرتلاش را محور دستیابی 

کشور به آینده روشن دانستند و افزودند: »به فضل الهی مجموعه‌های 

گوناگون و غالبا جوان در سراسر ایران عزیز مشغول فعالیت هستند تا 

در پرتو حرکتی عظیم، ملت ایران به قله‌های رفیع عزت مادی و معنوی 

برسد.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به عصبانیت دشمن از تلاش و 

یکپارچگی ملت ایران افزودند: »در همین بلای طبیعی سیل، با وجودی 

که کسی ملت را به صحنه دعوت نکرد، مردم همچون سیل به کمک 

سیل‌زده‌ها رفتند و جوانان از سراسر کشور به کمک مردم و جوانان محلی 

شتافتند که این وحدت و همدردی و تلاش ملی، بسیار مهم و نوید‌دهنده 

آینده‌ای خوب خواهد بود.« 

رهبر انقلاب در پایان سخنان‌شان تاکید کردند: »همان‌گونه که اخیرا گفته 

شد، تلاش‌های دشمنان آخرین نفس‌های دشمنی آنان است و دشمنان 

سرانجام از خصومت علیه ملت ایران خسته خواهند شد اما این ملت از کار 

و تلاش و پایداری و پیشرفت هیچ‌گاه خسته نخواهد شد.« 

1- یک ‌ماه از اکران »تختی« بر پرده‌های سینما 

گذشته و شکست فیلم در گیشه و دیده ‌نشدن 

آن محرز شده است. تختی نه‌تنها روی سکو نرفت بلکه 

به‌طرز حیرت‌انگیزی در میان هفت فیلم اکران نوروزی 

آخر شد و حتی از  فیلم سینمای کودک نیز در گیشه 

شکست خورد. در چون و چرای این شکست بسیار سخن گفته‌اند و این متن دیگر سودای 

پرداختن به آن را ندارد. برخی مردم را ملامت کرده‌اند که »بدان حد سقوط کرده‌اید که به فیلم 

اسطوره‌ خود بی‌توجهی می‌کنید و رو به فیلم‌های مبتذل می‌آورید«، گروهی دیگر ضعف فیلم 

را باعث فروش پایین آن دانسته‌اند و عده‌ای نیز بر این عقیده‌اند که بی‌توجهی مسئولان و تعداد 

کم سانس‌های اختصاص‌یافته به فیلم و تبلیغات ناکافی باعث این شکست شده است. این 

نگاشته نه‌تنها به‌دنبال یافتن دلایل شکست »تختی« در گیشه نیست، بلکه با رضایت از واکنش 

سرد مخاطبان سینما به فیلم و دیده‌نشدن آنچه از اسطوره‌ ایران معاصر روی پرده‌ نقره‌ای به 

نمایش درآمد، نوشته می‌شود. همین اول کار هم خیال‌تان را راحت ‌کنم که این موضوع ارتباطی 

با بحث خودکشی تختی ندارد؛ در آن مورد هم بسیار گفته‌اند و قصد تکرار مکررات را نداریم. 

2- آنچه باعث می‌شود نگارنده از دیده‌نشدن تختی خشنود باشد، روایتی است که توکلی از 

تختی ارائه می‌دهد. روایت می‌تواند کاری کند که از دست هیچ جلوه‌ ویژه و ابردکور و فیلمبرداری 

ماهرانه‌ای برنمی‌آید. روایت می‌تواند سردترین روزهای زمستان‌ را نیز حرارت ببخشد؛ گیشه 

که جای خود دارد. روایت فیلم از تختی می‌توانست بیرون سالن‌های سینما میان تماشاگران 

بالفعل و بالقوه‌ فیلم به چرخش دربیاید و تماشاگرانی را که به‌دنبال روایتی برای تاب‌آوری در 

این روزهای سختند در جست‌و‌جوی نور امید به سالن‌های تاریک سینما بکشاند و فیلم را –و 

شهری را- نجات دهد. روایتی از همان جنس دم گرم نقال »خوان هشتم« اخوان‌ثالث که بعد 

از آنکه می‌گفت »چه سرمایی! چه سرمایی!« و »بیرون تیره بود و سرد، همچون ترس« خبرت 

می‌کرد که قهوه‌خانه بیش از آنکه از »دود و دم و سماور و چراغ و کپه‌ آتش« گرم باشد، از »دم 

نقال« گرم و روشن است. روایت »تختی« می‌توانست سالن‌های سینما را گرم و روشن کند و 

مردم را پای پرده‌ نقره‌ای بکشاند تا دمی دور باشند از سرمای دنیای واقعی و بعد با همان حرارت 

بروند و این زمستان را تاب بیاورند، اما نتوانست و این فرصت طلایی را سوزاند. 

3- منظور از زمستان، وضعیت اقتصادی و اجتماعی کنونی جامعه‌ ایران و فشاری است که بر 

مردم وارد می‌شود و بر هیچ‌کس پوشیده نیست. در چنین شرایطی، وجود یک روایت امیدبخش 

و راهنما برای گذار از این وضعیت بیش از هر زمان دیگری لازم است؛ روایت »تختی« می‌توانست 

این نقش را بازی کند. تختی را می‌توان به جرات تنها اسطوره ایران جدید دانست که نه در 

سیاست و نه در میدان جنگ با دشمن خارجی، که با کنشگری در عرصه‌ اجتماعی بدل به 

اسطوره ایرانیان شده است. اولین طلایی ایران در المپیک نه با مدال‌های زرین و سیمین 

و نه با نام ثبت‌شده در تالار‌های افتخار فدراسیون جهانی کشتی، که با خاطره‌ جوانمردی، 

مردم‌دوستی و بزرگ‌منشی‌اش به جهان‌پهلوان همیشگی ایرانیان بدل شد. قهرمانی که میان 

فقر و مشکلات و در یکی از سیاه‌ترین برهه‌های تاریخ ایران –دوران پس از کودتای 28 مرداد که 

به قول اخوان‌ثالث »زمستان« بود- سر برآورد و درخشید و بدل به امید و دل‌خوشی هموطنانش 

شد. توکلی می‌توانست با روایتی از تختی بازهم او را به‌عنوان الگویی برای به سلامت بیرون 

آمدن از این دوره‌ سخت بازآفرینی کند، اما نه‌تنها در این کار موفق نبود، بلکه روایتی از تختی 

ارائه داده است که جا باز کردن آن در تصورات و تفکرات ایرانیان می‌تواند جامعه‌ ایرانی را رو به 

نابودی ببرد و همین موضوع، نگارنده را از شکست تختی در گیشه خوشحال می‌کند. 

4- تختی در فیلم گیج است. شمایلی از یک »فارست ‌گامپ« دارد اما به‌مراتب سردرگم‌تر. فارست‌ 

گامپ عاشق جنی بود، این را می‌دانست و دست و پا می‌زد تا شرایط را برای رسیدن به محبوبش 

مهیا کند. تختی توکلی برعکس فارست گامپ نمی‌داند چه می‌خواهد. معلوم نیست چرا به 

دختر هم‌محله‌ای که به ‌نظر می‌آید به او علاقه‌مند است و او هم بی‌علاقه‌ به او نیست، محلی 

نمی‌گذارد تا دست آخر دختر ناامید از او راهی خارج از کشور ‌شود. معلوم نیست چرا همین 

تختی که علاقه‌ای به وارد شدن در یک رابطه‌ عاشقانه نشان نمی‌دهد، به‌یک‌باره با دختری 

ازدواج می‌کند، آن‌ هم تنها به این دلیل که عکس آن دو را در کنار هم در مجلات منتشر کرده‌اند. 

فیلم نمی‌گوید چرا همین تختی که امید مردم است، در ماجرای ازدواج خود، خانواده و مادرش 

را کنار می‌گذارد و یک »کهن‌الگوی« انتخاب بین همسر و مادر را زنده می‌کند. تختی در فیلم 

توکلی گیج است اما این مهم نیست. یک قهرمان گیج نهایتا ناتوان از اثرگذاری است اما راه و 

رسم تختی توکلی اثری مخرب بر جامعه‌ ما خواهد داشت. 

5- در شرایط کنونی و در مواجهه با خیل فقرا، محرومان، حاشیه‌نشین‌ها و آسیب‌دیدگان 

اجتماعی دو رویکرد برای کسانی که قصد کنشگری دارند موجود است؛ فعالیت اجتماعی و کار 

خیریه‌ای‌. در فعالیت اجتماعی کنشگر سعی می‌کند تغییری در جامعه ایجاد کند، ساختارها 

را اصلاح کند، نابرابری و دیگر عوامل موثر را برهم زند و در زندگی اشخاصی که درگیر آسیب 

هستند، تغییر بنیادین ایجاد کند. در کار خیریه‌ای »تغییر« اهمیت چندانی ندارد. شما صرفا 

به‌دنبال آن هستید که محرومان با دریافت کمک از سوی شما وضع بهتری داشته باشند، 

غذای بهتری بخورند و لباس بهتری بپوشند. در این فعالیت هدف از بین رفتن محرومیت 

نیست، قابل تحمل‌ شدن محرومیت است و از آن مهم‌تر، تشفی احساسات. در کار خیریه‌ای، 

خیر احساس خوب کمک‌کردن و انجام وظیفه دارد و محرومی که به او کمک شده نیز ‌انگیزه‌ 

خود را برای اعتراض و تغییر وضع موجود از دست می‌دهد و گاه عزت نفس و کرامت انسانی 

خود را نیز در این مسیر تقدیم می‌کند. خیریه‌ها بهترین ابزار حفظ وضع موجودند و تختی در 

این فیلم یک خیریه‌ تمام‌عیار است. 

6- تختی به همه کمک می‌کند، حتی به پیرمردی که عشق پیری‌اش جنبیده و با پولی که از 

تختی می‌گیرد مزاحم پیرزنی می‌شود. بی‌منطق کمک می‌کند، گداپروری می‌کند و به جوانی 

که برای کمک گرفتن نزد او آمده کت و شلوارش را هم اهدا می‌کند. رو می‌زند و برای دیگران 

کار پیدا می‌کند اما کارآفرینی نمی‌کند، حتی کسب‌وکار خودش را هم با کارهای خیریه‌ای‌ 

به نابودی می‌کشاند. در ازدواج هم از الگوی »ناجی« که از الگوهای اشتباه و خطرناک در 

روابط عاطفی‌ است، پیروی می‌کند و دلیل ازدواجش را نه علاقه، بلکه حفظ آبروی دختری 

که عکسش میان مردم منتشر شده است عنوان می‌کند. تختی توکلی کنش اجتماعی ندارد، 

می‌توانست داشته باشد اما ندارد؟ بله، صدالبته که بله. تختی عضو شورای مرکزی جبهه‌ 

ملی بوده، اهل مطالعه و دغدغه‌مند در امور سیاسی و اجتماعی بوده و می‌کوشیده فعالیتی 

در جهت تغییر اساسی داشته باشد. از این چهره‌ تختی در فیلم چه می‌بینیم؟ بوسیدن قاب 

عکس مصدق و اهدای انگشتر به آیت‌الله طالقانی؛ کاری که هر مرد عامی هم می‌تواند انجام 

دهد. در خاطرات مضبوط است که تختی در بازدیدهایی که از دانشگاه تهران داشته از آنجا 

به‌مثابه »قبله‌ای که می‌تواند حال و روز این مردم سیه‌روزگار را تغییر دهد« یاد کرده است. 

از این نگاه ریشه‌ای و امیدوار در فیلم چه می‌بینیم؟ برادر تختی می‌گوید »رفتی تو دانشگاه 

روضه خوندی« بی‌‌آنکه گفته شود تختی در دانشگاه چه گفته و مخاطب عادی بفهمد تختی 

چه نگاه فعال و عمیقی در این مورد داشته است. به این صورت است که توکلی فرصت‌هایی را 

که برای ساخت یک روایت موثر برای تغییر ایران امروز داشته است، می‌سوزاند و یک »خیریه« 

از اسطوره‌ ایران معاصر می‌سازد. 

7- نگاه خیریه‌ای هیچ‌وقت نمی‌تواند تغییری در جامعه ایجاد کند. بخش اندکی از ثروتمندترین 

و فقیرترین افراد جامعه را راضی نگه می‌دارد که در میان‌مدت و درازمدت تثبیت و افزایش 

محرومیت و نابرابری را در پی دارد. خیریه نه‌تنها منابع مادی، بلکه میل به تغییر را هم تلف 

می‌کند. گسترش نگاه خیریه‌ای در کنار افزایش مال‌سازی، بی‌ارزش شدن پول ملی و کاهش 

حمایت‌های رسمی از کارگران، قطعات پازلی را تکمیل می‌کند که استحاله‌ کامل ایران از 

ارزش‌های انقلابی، اسامی و انسانی‌اش را در پی دارد. در دیگر کشورها در زمانه شداید 

کوشیده می‌شود روایتی ایجاد و اسطوره‌ای آفریده شود –حتی اگر این اسطوره ابرقهرمانی 

فانتزی باشد- تا به مدد یادآوری آن در افکار عمومی، گذر از مشکلات ممکن شود. توکلی 

نه‌تنها چنین استفاده‌ای از اسطوره‌ ایران در فیلم پرخرج خود نکرده، بلکه با چشم‌پوشی کردن 

از برخی مختصات تختی، روایتی را ساخته که کاملا در تضاد با منافع جامعه‌ ایران است. به 

همین خاطر نگارنده از شکست آن در گیشه و دیده‌نشدنش خوشحال است. آن قصه که اخوان 

می‌گفت »روکش تابوت تختی‌هاست«، مردم را بعد از شنیدنش »با دلی دردآشنا و انده اندوده 

و به‌خشم‌آغشته و بیدار« می‌شد جست. تختی توکلی این قصه را ندارد. 

‌رهبر معظم انقلاب با اشاره به تحریم نفتی آمریکا:

علیه توطئه دشمن تماشاگر نخواهیم بود
چرا تختی ناامید سینما را گرم نکرد؟
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‌رهبر معظم انقلاب با اشاره به تحریم نفتی آمریکا:

علیه توطئه دشمن
تماشاگر نخواهیم بود

  محیط کسب‌وکار امن شود
  توقف واردات کالاهای لوکس

  ساماندهی نظام توزیع ارز به نفع تولید
  310 هزار میلیارد تومان یارانه  انرژی هدفمند شود

  از 90 هزار میلیارد تومان فرار مالیاتی جلوگیری شود 
  یارانه نقدی 21 هزار میلیارد تومانی 5 دهک حذف شود

مدافعان کمک به صدام در مجلس سوم
چه کسانی بودند؟

دانشگاهی بدون دانشجوی بیکار

یون چه می‌خواهیم؟ از برنامه‌های ورزشی تلویز

رسانه ملی
پس از ورود رهبری

و مراجع تقلید، درخصوص 
مسابقه‌های پیامکی
چگونه عمل خواهد کرد؟

»فرهیختگان« به بهانه صحبت‌های روز گذشته روحانی بررسی می‌کند

گزارش »فرهیختگان« از دانشگاه آزاد اسلامی واحد دهَـق که ایده 
دانشگاهِ جوار صنعت را محقق کرده است
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یون بازنده  تلویز
بخت‌آزمایی

رضا مشتاقی
روزنامه نگار

فرمول خنثی‌سازی
یم نفتی تحر
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